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Ciljni  raziskovalni  projekt  LesGoBio  naslavlja  problematiko  slabe  izkoriščenosti  lesa  listavcev  iz
slovenskih gozdov. Dejstvo je, da potencial gozdnih lesnih sortimentov (predvsem listavcev) pri nas ni
izkoriščen, kar bi lahko pripisali bodisi pomanjkanju informacij o kakovostni strukturi sortimentov,
bodisi načinom (tehnologijam) predelave z manjšo dodano vrednostjo. Slovenska lesnopredelovalna
industrija je usmerjena predvsem na področje predelave lesa iglavcev, manj pa se predeluje lesa
listavcev, kljub temu da se lesna zaloga predvsem bukovine v zadnjih letih povečuje.
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Glede na celotno strukturo proizvodnje okroglega lesa listavcev v zadnjih letih prevladuje les slabše
kakovosti. Zato les listavcev pretežno uporabljamo v energetske namene. Ta podatek nakazuje, da
imamo v Sloveniji  z  vidika izkoriščenosti  potenciala dodane vrednosti  sortimentov lesa listavcev
izrazite rezerve. Te kaže iskati zlasti v povečanju gospodarske rabe okroglega lesa znotraj Slovenije
ter v krepitvi tehnološko naprednejših alternativ energetski rabi okroglega lesa. Z razvojem oziroma
optimizacijo  ustreznih postopkov obdelave,  pa bi  lahko to surovino predelali  v  materiale z  višjo
dodano vrednostjo. V zadnjem desetletju v Sloveniji vsaj na ravni strateških razvojnih dokumentov
zaznavamo  krepitev  zanimanja  za  gospodarski  razvoj,  ki  bi  vključeval  načela  krožnega
biogospodarstva.  Tovrstna  organizacija  poslovnih  procesov  pripomore  k  snovno  in  energetsko
učinkovitejši rabi biomase (v tem primeru sortimentov lesa listavcev) in multiplikativnim ekonomskim
učinkom.  Slednji  se  nanašajo  tako  na  izboljšane  kazalnike  poslovanja  gospodarskih  subjektov,
vključenih v verige vrednosti, kot tudi na pozitivne učinke na ravni nacionalnega gospodarstva (bruto
dodana vrednost, dohodki, delovna mesta).

V projektu bomo obravnavali stanje in perspektive proizvodnje in rabe lesa listavcev v Sloveniji z
ozirom na smernice razvoja slovenskega gozdno-lesnega biogospodarstva.  Poznavanje možnih in
dejanskih količin lesne surovine iz gozdov je ključna informacija za razvoj lesnopredelovalne industrije
tako pri umeščanju novih obratov ali optimizaciji obstoječih kot pri dimenzioniranju kapacitet, varnosti
dobave  ter  izboru  ustreznih  tehnologij.  V  našem  prostoru  sta  gozdarstvo  in  predelava  lesa
organizacijsko ločeni,  surovinsko pa tesno povezani  dejavnosti.  Za strateško načrtovanje razvoja
panog,  ki  so vezane na les,  potrebujemo analizo tokov lesa.  Raziskovanje tokov okroglega lesa
omogoča tudi pregled nad trenutnim stanjem in je osnova za odločanje o razvoju gozdarskega in
lesnopredelovalnega  sektorja.  Preko  ciljnega  raziskovalnega  projekta  bomo  na  ravni  Slovenije
ovrednotili trenutno rabo in tržne potenciale hlodovine listavcev, analizirali bomo prednosti in slabosti
obstoječih predelovalcev,  ter  pripravili  projekcije  potencialov za različne evidentirane tehnologije
primarne predelave lesa listavcev.

Namen projekta je:
(I) ovrednotiti razpoložljive tržne količine in trenutne rabe lesa listavcev,
(II) analizirati tokove lesa listavcev za ovrednotenje izkoriščenih/neizkoriščenih potencialov,
(III)  opredeliti  obetavne,  okoljsko  sprejemljive  in  ekonomsko  izvedljive  postopke  obdelave  ali
predelave ter nove materiale/izdelke iz lesa listavcev.

Glavni cilj projekta je na podlagi pridobljenih informacij oblikovati scenarije implementacije sodobnih
tehnologij za proizvodnjo izdelkov z visoko dodano vrednostjo ter opraviti makroekonomske analize
obstoječega stanja ter alternativnih scenarijev mobilizacije lesa. Na podlagi rezultatov bomo oblikovali
strateška priporočila za racionalno rabo lesa listavcev, ki bodo usmerjena predvsem k investitorjem v
pomoč pa bodo tudi pri odločanju na ravni politik.

Vodilna organizacija projekta je Gozdarski inštitut Slovenije, sodelujoča organizacija pa Oddelek za
lesarstvo in Oddelek za zootehniko, Biotehniške Fakultete, Univerze v Ljubljani. Projekt v vrednosti
170.000 € se bo izvajal  3 leta (1.11.2020 do 30.10.2023),  financira pa ga Ministrstvo za kmetijstvo,
gozdarstvo  in  prehrano Republike  Slovenije  (MKGP)  in  Javna agencija  za  raziskovalno  dejavnost
Republike Slovenije (ARRS).

Aktualne  informacije  o  projektu  LesGoBio  (CRP  V4-2016)  so  objavljene  na  spletni  strani
https://www.gozdis.si/projekti/Lesgobio/
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dr. Peter Prislan, Gozdarski inštitut Slovenije, Oddelek za gozdno tehniko in ekonomiko,
Večna pot 2, 1000 Ljubljana, Slovenija,

 


